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     Уважаеми дами и господа, 
 

   Членове и гости на читалище „Просвета - 1929”, изтеклата 2020 година 

беше белязана, като година на световната Ковид 19 пандемия, изключително 

тежка и с непоправими последствия за цялото човечество. Тази трудна година 

се отрази неблагоприятно и върху дейността на читалището ни. В национална 

извънредна обстановка и карантина бяха дните от 16 март до 13 май и от   16 

ноември до 31 декември, когато бяха преустановени всякакви мероприятия и 

репетиции на самодейните състави.Голяма част от традиционните Междуна- 

родни, Национални и регионални фолклорни фестивали отсъстваха от 

културния  календар, а само малка част  се проведоха онлайн. Трудностите 

вследствие пандемията засегнаха и 

 

 БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННТА ДЕЙНОСТ 

    Най-традиционната дейност на читалището от създаването му до днес е 

тази на читалищната библиотека. Днес, тя е пряко зависима от съвременните 

тенденции да бъде информационен център и част от изградената система на 

глобални библиотеки, както и да продължи да е място за широк достъп на 

читатели, желаещи да получат познание. Библиотеката разполага с 5 

компютъра за потребители, лаптоп, ксерокс, принтер и мултимедия .                                                   

        Библиотечният фонд през отчетния период е - 16631 библ.ед. 

        Набавени                                                             -     212 библ.ед. 

        Отчислени                                                           -     224 библ.ед. 

        Заети                                                                    -   6299  библ.ед. 

        Потребители общ брой                                      -     178 

        Посещения общо                                                -   3831 

    Посещенията, заетите библиотечни документи и броя на потребителите са 

драстично намалели, въпреки че библиотеката не е спирала да работи с 

читатели, но и това са следствия от пандемията. От набавената нова 

литература 25 броя са дарение.Тук е мястото да благодарим на нашите 

дарители – Елица Пенчева, която дари 21книги на обща стойност 150.67лв. и 

поета Павлин Ботев, който дари 4 от неговите стихосбирки на стойност 15лв. 

      През отчетния период библиотеката изпълняваше основните си функции 

по обслужване на читателите. Книжният фонд се подържа в добро състояние 

и според финансовите възможности на читалището  се обогатява с нова 

литература.Тази година закупихме 121 тома на обща стойност 477.39лв. 



 За 2020 год. абонираните периодични издания са 3 на стойност 95.60лв. 

    През отчетния период бяха отбелязани редица годишнини и 

мероприятия. Годината стартирахме с „На чаша кафе с творчеството на 

П.Яворов”. Така отбелязахме 142 години от рождението на поета. На 15 

януари отбелязахме с витрини 125 год. от рождението на Гео Милев и 157год. 

от рождението на Алеко Константинов. По повод 85 години от рождението на 

Дамян Дамянов подредихме витрина във фоайето на читалището. Бабинден 

отбелязахме с общоселско тържество на 21 януари. 147 години от Обесването 

на Апостола на свободата Васил Левски отбелязахме с витрина и 

възпоменателно тържество. През цялата зима кипеше усилена подготовка на 

всички състави и клубове.На 02.03.2020 година се състоя големият концерт в 

салона на читалището , посветен на първи март -Ден на самодееца и 3-и март 

– Национален празник на Република България, който беше посетен от много 

жители на селото ни.На концерта се изявиха и много ученици от СУ „Отец 

Паисий” с. Люляково.  Деня  на жената 8-ми март отбелязахме с общоселско 

тържество. 

 Времето на пандемия и забрана на всички мероприятия   използвахме за 

прочистване на фонда и подвързване на скъсани книги. По време на 

извънредното положение, при засилени мерки и дезинфекции   в читалището 

обслужихме всеки дошъл читател.Тази извънредна обстановка провали доста 

от заплануваните в културният календар мероприятия на 

Читалището.Единствено подреждахме витрини по повод годишнини на 

автори и бележити личности и качвахме  снимки във фейсбук- страницата на 

читалището. Така отбелязахме Деня на детската книга и 215 години от 

рождението на Ханс Кристиян Андерсен. По повод Седмица на детската 

книга и изкуствата за деца подредихме изложба от  детски книжки, като 

акцентирахме на произведенията на Леда Милева по повод 100 години от 

рождението и, Ханс Кристиян Андерсен -  215 години от рождението и 100 

години от рождението на Джани Родари. По същия начин отбелязахме и 24 

май – Ден на славянската писменост и култура.Втори юни- Деня на Ботев и 

загиналите за свободата на България чествахме отново с витрина във фоайето 

на читалището. На Еньовден, по стар български обичай, рано сутринта с една 

голяма група деца  ходихме за билки. Там говорихме за лечебните свойства 

на растенията, времето по което се събират, местата от които се събират. 

 170 години от рождението на „Патриархът на българската литература” - 

Иван Вазов, отбелязахме с изложба на негови произведения. 

През месец юли отбелязахме 125 години от смъртта на Петко Рачов 

Славейков и 185 години от рождението на Бачо Киро с витрина. Отново с 

подреждане на изложби, отбелязахме 135 години от Съединението на 

България и Деня на Независимостта на България. С витрина отбелязахме и 

100 години от рождението на Джани Родари. 



 Първи ноември – Ден на народните будители, отбелязахме с витрина и 

тържество в залата на читалището. След новото затягане на 

противоепидемичните мерки, 140 години от рождението на Йордан Йовков 

чествахме с витрина във фоайето на читалището и онлайн – презентация за 

живота и творчеството на автора. 21 ноември – Ден на християнското 

семейство, също чествахме онлайн с презентация и статия за празника. 

Някои мероприятия нацяло се провалиха, като например съвместната 

инициатива със СУ”Отец Паисий”- включване в Националната седмица на 

четенето с изложби, конкурси, рецитали и презентации. 

 

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

  

     Към читалището през 2020 година функционираха  4 самодейни състава и 

5 клуба. 

 

 АНСАМБЪЛ ЗА ИЗВОРЕН ФОЛКЛОР- в него участват три поколения, 

които издирват, съхраняват и популяризират люляковския фолклор. 

Ансамбъла за изворен фолклор взе участие в концерта, организиран от 

НЧ”Просвета – 1929”, по повод 1-ви март - Деня на самодееца и 3-ти март -  

Националния празник на Република България, който чествахме на 02.03.2020 

година. По време на извънредното положение и епидемичната обстановка се 

провалиха  доста от заплануваните в културният календар мероприятия на 

Читалището. Заради пандемията бяха отложени и много фестивали и събори , 

в които планувахме да участваме. По покана на управителя на остров Св. 

Анастасия – г-ин Павлин Димитров, на  20.06 взехме   участие по повод 

приближаващият Еньовден,  във „ Фестивал на билките” .На острова жените 

от Ансамбъла за изворен фолклор се представиха блестящо с люляковски 

песни и хора, но кулминацията на деня беше прочутият „ Люляковски 

кишкек”. През месец септември, читалището участва в онлайн конкурс за 

носия  „Букет от народности“, организиран от Народно читалище „Пробуда – 

1928”, село Кралево. Там участвахме с три люляковски, автентични костюми 

и получихме грамоти. 

 

 ЛЮЛЯКОВСКИ БАБИ 

   Групата възобновява стари, битови техники и занаяти,  обичаи от 

празничния календар.С желание се включват в наши и съвместни 

мероприятия със СУ”Отец Паисий” и с Етнографски музей- гр. Бургас. 

     

 



 ЛАЗАРСКА ГРУПА 

   Пролетният обичай лазаруване  все още битува в селото ни, но тази 

година, в извънредната обстановка и карантина, бяха преустановени всички 

мероприятия. И така, на Лазаровден, улиците на селото останаха пусти  без 

лазарки. 

 

КОЛЕДАРИ 

 

   Коледарите ни радват всяка година. На Бъдни вечер те ходят по къщите с 

песни и благославят за здраве и берекет, но тази година и те, както и 

лазарките останаха по домовете си. Коледуването се оказа невъзможно по 

време на пандемия. 

  

Към читалището съществуват и пет клуба, които събират участниците по 

интереси и възрасти. 

 

   ДЕТСКИ ТАНЦОВ КЛУБ „ЛЮЛЯЧЕ” 

 

В него участват 16 деца, любители на българските народни танци от начален 

курс. С голям интерес идват на репетиции и заучават новите стъпки. Тази 

година се изявиха само на нашия концерт по повод 1-ви март - Деня на 

самодееца и 3-ти март -  Националния празник на Република България. 

Поради ограниченията за работа на танцовите и музикалните школи във 

връзка с епидемичната обстановка, нямахме други изяви. 

 

  КЛУБ „ЗНАМ И МОГА” 

 

В този клуб участват деца предимно от начален курс на обучение. Тук 

придобиват  знания и умения за изработване на сувенири от различни 

материали и ръкоделие.Тази година не успяхме да  работим с децата от клуба 

„Знам и мога”, тъй като учениците от начален курс на обучение бяха 

ангажирани в училището почти цялото лято.  

 

 

ПЕНСИОНЕРСКИ КЛУБ „ВЕРНИ НА ТРАДИЦИИТЕ” 

 

В този клуб работим с хора от третата възраст. В клуба участват пенсионери, 

които всеки четвъртък  се събират в читалището. Провеждаме различни 

мероприятия- четене на книги, честване на бележити дати и мероприятия, 

свързани с празничния календар.Тази година се включиха и в изготвяне на 

коледната украса на читалището. 



 

    

 

 

 ТАНЦОВ КЛУБ „РИТМИ 

 В клуба участват жени- любители на българските народни 

танци.Провеждаме сбирките си с удоволствие и наученото показваме на наша 

и общинска сцена. Тази година, изявата ни беше само на наша сцена. 

 

   КЛУБ „ЛЮБИТЕЛИ НА ОРХИДЕИ” 

 

Това е клуб за любители на орхидеи. В него участват жени от селото с 

интерес към орхидеите. Сбирките на клуба са веднъж седмично и в него си 

говорим и обсъждаме видовете орхидеи, начина на отглеждане, засаждане, 

болести и вредители по растенията, и др.  

  Години наред всички групи се ръководят от щатните служители на 

читалището.Средства за ръководители специалисти няма, тъй като 

държавната субсидия едва достига за заплати, осигуровки на служителите, 

отопление и др. 

 Партньори в нашата работа са училището в селото, читалищата в Айтос, 

Бургас, Поморие, Етнографски музей Бургас, с които обменяме добри 

практики и осъществяваме съвместни мероприятия. 

   Източниците на финансиране на читалището са два: субсидия от държавния 

бюджет и собствени приходи.Субсидията, която получихме беше в размер на 

31320.00лв. за три субсидирани бройки. Тя се използваше предимно за 

заплати и осигуровки, заплащане на ел. енергия, телефон, интернет и 

отопление .Тази година, средствата заделени за фестивали  и  мероприятия 

бяха спестени, тъй като фестивали почти никъде не се проведоха, а 

мероприятията бяха силно ограничени. С икономисаните средства бяха 

закупени 4 LED прожектора за сцената и 40 LED крушки за подмяна на 

осветителните тела във фоайетата на сградата. Собствените приходи- членски 

внос, библиотечни такси и рента използвахме за закупуване на литература, 

културно масова дейност , абонамент и канцеларски материали.  

Отремонтира се и козирката на сградата на читалището, тъй като от много 

време имаше течове и мазилката започна да се руши. Течове се появиха и на 

много места на сградата, за което ще се пише докладна до Общината за помощ 

по оценка и отстраняване повредите на покривната конструкция. 

 Всичко отчетено до тук не би могло да се осъществи без отговорната 

работа на Настоятелството и щатния екип на читалището. Цялостната 

административната и творческа работа, както и поддържането на 

материалната база през отчетната година се крепи на всички тях. 



Изпълнението на всички указания за пожарна безопасност, съхраняването и 

добрата визия на сградата бяха ежедневна грижа и от съществено значение за 

успешната читалищна дейност. Постоянният оперативен екип през годината 

наброяваше 3 щатни служители на позиции секретар- Йовка Мутафова , 

библиотекар- Светлана Иванова и  хигиенист - Атанаска Трифонова на 

непълен работен ден. За работата на щатния персонал има приет Правилник за 

вътрешния ред, а за всяка длъжност- длъжностна характеристика. 

    Читалищното настоятелство през отчетната 2020 година беше в състав : 

               Председател:  Добрин Бончев Стоянов 

               Членове :        1. Кольо Димитров Колев 

                                       2. Софка Димова Ангелова 

                                       3. Венета Димитрова Станева 

                                       4. Стойка Димова Георгиева 

Проведени са 3 заседания по въпроси, касаещи читалищната дейност, на 

които са взети конкретни решения, обсъждан е бюджета. Разгледани са 

въпроси, касаещи читалищната работа, участия във фестивали, конкурси, 

приемане на планове и отчети за финансови разходи за цялостната работа на 

читалището. За координиране на дейността си ръководството подържа връзки 

с колеги от общността. Нашето читалище е член на Съюза на народните 

читалища. 

Настоятелството на читалище „Просвета - 1929” благодари на всички 

редови членове, институции и родолюбиви българи за оказаната подкрепа. В 

трудната обстановка, в която сме принудени да работим, Вие, читалищните 

членове показвате, че духовната култура и изкуство, на които сте пазители, 

няма да остане в историята. Всички тези прояви и дейности през изминалият 

отчетен период, категорично доказват съществуването на институцията 

Читалище и способностите на нейните самодейци и членове да я съхранят.  

 

 

 

Председател на Настоятелството: Добрин Стоянов 

 

 

 

 
 

 

 

                                            

     

 

 



 

 

 

 

 

 


